

سند و ہند کا ایک علمی و ثقافتی تذکرہ

(رجال السند والہند الى القرن السابع)

(جناب مولانا ابو محفوظ اللہ رحیم جتنا سمبھوی لکچر تاریخ در عساکر مکتبہ)

(۲)

مشرقی بنگال کے ایک صاحب تحقیق ڈاکٹر محمد اسحاق نے احمد بن محمد القاضی اور احمد بن محمد بن صالح انیسوی القاضی کی ہر ایک شخصیتوں کو تسلیم کیا ہے: (*India's Contribution to the Study of Hadith Literature* P. 38) باوجودیکہ مینیبہ بالاستقوط پر ان کو ابتداء ہوا ہے اور سید صاحب مرحوم کی تحریر سے جو سمانی کی ظاہری عبارت پر مبنی ہے انہوں نے اختلاف کیا ہے اور ابن حجر کی لسان المیزان کا حوالہ دیا ہے (جلد ۱ ص ۲۶) گویا اہل نکتہ کو پالینے کے بلو جو و توجہ میں وہ سید صاحب مرحوم کی تحریر سے متفق ہو جاتے ہیں حالانکہ مینیبہ سقوط کو مان لینے کے بعد احمد بن محمد القاضی کی شخصیت کا احمد بن محمد بن صالح انیسوی کی شخصیت سے مختلف ہونے کا سوال ہی باقی نہیں رہتا، بہر حال نیز ہر کتاب کے مولف اس غلطی سے محفوظ رہتے ہوئے ایک دوسری غلطی میں مبتلا ہو گئے ہیں جس کی وضاحت مطور بالایں گزیر چکی ہے۔

(ب) الصیغہ مولیٰ کنذاہ (رجال السند ص ۱۶)

مولف کو دھوکا ہوا ہے کہ شاید اسی الصیغہ مولیٰ کنذاہ کا ذکر یا قوت کی سجم البلدان میں الصیغہ بن عبد اللہ العتیری کے نام سے آیا ہو چنانچہ اشتراک اسم کے علاوہ بعض قرآن کی بنا پر دونوں کو وہی گنہگار تسلیم کرنا چاہئے۔

ایک تراویح دینے کی طرف مائل نظر آتے ہیں۔ مؤلف نے العصۃ بن عبداللہ القشیری کا حال کتب طبقات و تراجم سے معلوم نہیں کیا ورنہ ان کو واضح طور پر معلوم ہو جاتا کہ ان دونوں کے ایک ہونے کا احتمال کسی طرح صحیح نہیں۔ العصۃ بن عبداللہ القشیری دولتِ امویہ زمانہ ۳۳۲ھ کے مشہور متغزل شاعر اور میں تھا اس کا منہصن تذکرہ الآغانی میں درج ہے (درج ۳۲۵) اس کی وفات عہد بنی امیہ میں طبرستان کے کسی طاقتور میں ہوئی اس کے بالمقابل العصۃ مولیٰ کنڈا کا تیسری صدی کے وسط میں تھا ۲۵۵ھ کے قریب اس کو خود مہربونے کا موقع سندھ میں ملا تھا جیسا کہ خود مؤلف کی تصریح ہے اس بعد زمانی کے باوجود دونوں کے ایک ہونے کا گمان بھی نہیں ہو سکتا۔

(ج) مبارک الہندی المروزی (ساجال السنن ص ۲)

کفایہ شیبیہ کے حوالہ سے جو قصہ درج کیا گیا ہے وہ ذکر یا القزونی کی کتاب آثار البلاد میں لفظ مرد کے ماتحت درج ہے اس فرق کے ساتھ کہ کفایہ میں مبارک الہندی کا آقا مرد کا ایک مجہول دولت مند شخص قرار دیا گیا ہے اور ذکر یا قزونی اس کو قاضی مرد لکھتے ہیں جس کا نام نوح بن مریم تھا کچھ اور جزوی اختلافات بھی دونوں کتابوں میں ملتے ہیں تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو آثار البلاد (ص ۲)

(د) محمد بن ابراہیم البلیغانی (ساجال السنن ص ۲)

ترجمہ کا ماخذ یا قوت کی کتاب معجم البلدان ہے (لفظ بخران)۔ اسی شخص کا ذکر یا قوت نے لفظ سلیمان کے تحت بھی کیا ہے اور صاحب ترجمہ کا نام محمد بن عبدالرحمن البلیغانی بنا لیا ہے۔ معجم البلدان جلد ۱ ص ۲۹۱ مؤلف نے محمد بن عبدالرحمن کو محمد بن ابراہیم سے الگ سمجھ رکھا ہے یہی وجہ ہے کہ ابن ابراہیم کے ترجمہ میں صرف لفظ بخران کا حوالہ دیا ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ دونوں دراصل ایک ہی شخص ہیں البتہ لفظ بخران کے تحت یا قوت نے اس کو محمد بن ابراہیم لکھا ہے جو محتاج ثبوت ہے۔ محمد بن عبدالرحمن ہے۔ دونوں کے ایک ہونے کا ثبوت یہ ہے کہ ہر دو متون پر یا قوت نے اس فقرہ کا اعادہ کیا ہے۔ "حدثنا حماد بن عسید اللہ بن العباس بن سبیح النجراتی" اس پر سنزاد یہ ہے کہ سمائی بخراتی کی نسبت میں حمید اللہ بن العباس بن الربیع النجراتی کے بارہ میں لکھتے ہیں۔ "حدثنا عن محمد بن عسید اللہ بن

الیامانی (۱) (الاساب ۵۵۴ رب) اس طرح یا قوت کا وہ بیان صحیح ثابت ہو جو لفظ سلطان کے تحت درج ہے۔ ہمارے دعویٰ کو اس بات سے بھی تقویت پہنچتی ہے کہ کتب تراجم و رجال میں محمد بن عبد الرحمن الیامانی کے شاگردوں میں عبید اللہ بخزنی کا نام اور عبید اللہ بخزنی کے ترجمہ میں اس کے شیخ محمد بن عبد الرحمن الیامانی کا نام مذکور ہے لیکن محمد بن ابراہیم کا ذکر کہیں نہیں آتا۔ اسماعیلی کے مذکورہ فقرہ کی توشیح حافظ ابن حجر کی تہذیب التہذیب سے ہوتی ہے جس میں محمد بن عبد الرحمن کے ترجمہ کے تحت ان کے شاگرد عبید اللہ بخزنی کا نام وارد ہے۔ تہذیب التہذیب جلد ۹ (صفحہ ۲۹۳) شاید مؤلف کو وہم ہو کہ تہذیب میں بر موقع عبید اللہ بن عباس بن ربیع الحارثی کا نام آیا ہے اس کے ازالہ کے لئے ہم تھریح کر دینا چاہتے ہیں کہ نبوا الحارث در اصل بخزان کا معروف قبیلہ ہے حافظ ابن حجر نے عبید اللہ کو قبیلہ سے منسوب کیا ہے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ محمد بن ابراہیم الیامانی کا مستقل ترجمہ درج کرنا باعث ہے۔ اس کا ذکر محمد بن عبد الرحمن کے تحت ہونا تھا۔

ایک اور امر کی وضاحت بھی ضروری ہے کہ مؤلف نے اپنی طرف سے محمد بن ابراہیم کے نام کے ساتھ الہندی کی نسبت بڑھا دی ہے حالانکہ خود یا قوت کی کتاب میں یہ نسبت موجود نہیں اور عجیب بات یہ ہے کہ یا قوت کا رجمان ہرگز یہ نہیں ہے کہ سلیمان کو ہندو سند کے علاقوں میں گردانا جائے باوجودیکہ البلاذری کے صحیح بیان سے اس کو واقفیت ہے اور اخیر میں اس نے بلاذری کا حوالہ درج کر دیا ہے یا قوت اپنے رجمان کا اظہار ان لفظوں میں کرتا ہے کہ۔ "ولیشبه ان یكون بارض العین ینسب الیہ محمد بن عبد الرحمن الیامانی" انویا قوت کا رجمان بالکل بے اصل بھی نہیں ہے اس لئے کہ عاتقی جن کو بلاذری ہندو سند سے پوری واقفیت ہے بلاذری کے قول کی سختی سے تردید کرتے نظر آتے ہیں اور کہتے ہیں۔ "لا اعرف بالسند ولا بالہند موضوعا یقال لہ سلیمان ومارتہ" (صفحہ ۵۵۴) ہم ذاتی طور پر بلاذری کی تردید ضروری نہیں سمجھتے اس لئے کہ سلیمان کو بلاذری خود ابن خردادبہر بھی شمار کرتا ہے (المسالك ۵۵۴ یدن ۱۳۰۶)

(۲) مسعود بن سعد بن سلمان الشاعر اللہ ہوری (رجال السنن ۳۳۳)

مشہور ہے کہ مسعود کا ترجمہ مؤلف نے نہایت مختصر بلکہ ناقص (تسنن) کیا ہے۔ اور اس کی

وفات کی تاریخ بھی ضبط تائی ہے کس قدر عجیب بات ہے کہ غزالیوں کے عہد میں جو شخص لاہور میں پیدا ہوا وہاں
 چڑھا اور عمر طبعی کو پہنچ کر درگزر ہوا اس کے مستحق یہ لکھا جائے کہ "و توفی سنۃ خمس عشرون
 وثلث مائۃ کذا فی بعض المکتب"۔ حالانکہ دولت غزنویہ کا وجود ذہنی بھی ۳۱۵ھ میں نہ تھا مسلم
 نہیں مولف نے جو عموماً مستند کتابوں سے رجوع کرنے کے عادی رہے ہیں یہاں پر بعض المکتب سے کس
 کتاب کو مراد لیا ہے۔ اس کتاب میں بہر حال بلاغت کی فطری رہی ہوگی جس کو مولف نے حسب عادت
 بلا تامل نقل کر دیا ہے۔ مسعودی کی وفات تقی کاشی نے ۵۲۵ھ میں بتائی ہے لیکن مشہور مؤرخ محمد بن عبدالوہاب
 قزنبی ۵۸۵ھ کو اس کی وفات کا صحیح سال بتاتے ہیں۔ مسعودی کا مسودہ دستند ترین تذکرہ اس کے فارسی
 دیوان کی اندرونی شہادتوں سے انقدر کے قزنبی مرحوم نے تجزیہ چہار مقالہ کے ضمن میں مرتب کیا تھا
 اس کا ترجمہ انگریزی میں پروفیسر براؤن نے ڈال ریشیاک سوسائٹی لندن کے مجلہ میں شائع کیا اور ۱۹۱۶ء
 میں مرحوم شیخ عبدالقادر پروفیسر انٹرنیشنل کالج بمبئی نے اسے اردو میں منتقل کر کے معارف اعظم گڑھ
 کی پہلی جلد میں بالاقساط پیش کیا تھا۔

(وہ ہارون بن موسیٰ الملتانی رسالہ السنۃ ۲۶)

مروج الذهب کی پوری عبارت نقل کی گئی ہے اور اخیر میں ابو دلف کا حوالہ غالباً مولانا ابو ظفر
 ندوی مرحوم کی کتاب تاریخ سندھ سے ماخوذ ہے ابو دلف کی روایت میں ہارون بن عبید اللہ نام مٹا
 ہے ہم واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ یہ اختلاف محض روایتی ہے ورنہ مسعودی اور ابو دلف کی مراد ایک ہی
 شخص ہے۔

حدیث کا قدیم ترین تذکرہ ہمارے علم میں جاخطی کی کتاب الیوان میں محفوظ ہے خود مسعودی کا ہند
 بھی یہی ہے۔ لیکن جاخطی کی کتاب میں اسے ابن موسیٰ الملتانی کے بجائے یحیون مولیٰ الازد کہا گیا ہے۔ ایک
 مروج پر جاخطی کی عبارت یہ ہے :-

وقد جمع ہارون مولیٰ الازد الذی کان یرید علی البکیت وفتح البکیت وفتح البکیت وفتح البکیت
 ولا اعرف من شأنہ وجماعۃ وقد عال فی صفات اعیال اشعار اکثروہ

سلسلہ بیان جاری رکھتے ہوئے جاہلانے اس کا قصیدہ لایہ صفوان بن صفوان الانصاری کے حوالے سے نقل کیا اور شکل الفاظ کی شرح کی ہے۔ صفوان الانصاری، داؤد بن مزید (مزید) مزبان البند کے رواج میں تیار دیکھا گیوان جلد ۲، ص ۲۶۰، السامی ۱۹، دوسری جگہ صفوان کا مفصل بیان ملتا ہے کہ ابن مند جلی ہجلی کی تربیت کس طرح کرتے تھے اور ایک موقع پر عربوں کا تہا مقابلہ بڑے خوفناک ہاتھی سے ہو گیا تھا لیکن اس کی شجاعت و دلیری سے خوفناک جنگی ہاتھی بھاگ نکلا اس واقعہ پر قصیدہ لایہ کے علاوہ حران کے دو قطعے بھی درج ہیں، ایک قطعہ کا شعر ہے

مشیت الیہ وادعاً متمیلاً
وقد وصلوا خرطومہ بحسام دکل، شر

دوسرے قطعہ کا پہلا شعر ہے

ولما اتانی الفوی بیتا وندہ
بقائم سیف فاضل الطول والعرض دکل وشر

اس موقع پر ہرون بن فلان المولیٰ، مولیٰ الانصاری کے الفاظ ہیں۔ چونکہ مسعودی کا آخذ کتاب الجوان ہے لہذا گمان غالب یہ ہے کہ مروج الذهب کے نسخوں میں موسیٰ کا لفظ دراصل مولیٰ کی ترویج ہے اور فلان کا لفظ درمیان سے ساقط ہو گیا ہے۔ ہم نے لکھا ہے کہ ابو دلف کا جرون بن عبد اللہ بھی یہی مولیٰ المازو ہے اس کی دلیل یہ ہے کہ زکریا فردوسی ابو دلف کی روایت کے زیر اثر اس کا نام جرون بن عبد اللہ مولیٰ المازو بتا ہے اور پورا قطعہ میمہ نقل کر رہا ہے جس کی نشاندہی ہم جاہلانے کی کتاب الجوان کے حوالے سے کر چکے ہیں (ملاحظہ ہو آثار البلاد ص ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳)۔

(رنا) ابو الصلم السندی (رجال السنن ص ۲۶)

مولف کے پیش نظر ابن الندیم اور زکریا فردوسی کی کتابیں ہیں۔ فردوسی کی آثار البلاد میں ابو الصلم ص ۱۰۷ ہے اور الفہرست لابن الندیم میں بصا دجلہ۔ اس کی عربی نظم جو بہترین ہندی ترانہ ہے فردوسی آثار البلاد میں منقول ہے سبکی و فہرست صاحب مروج نے عرب و ہند کے تعلقات میں اور اس کے بعد ابو ظفر فردوسی مروج نے تاریخ بغداد میں پوری نظم با ترجمہ نقل کی تھی۔ غالباً مولف نے براہ راست یہی نقل کیا ہے جو عرب نہیں کیڑی ہے کہ نظم میں سند و غلطی ہو گئی ہے۔

اس شاعر کا ذکر کتاب الحوان میں مکتوبوں پر آیا ہے ایک جگہ اسی نظم کے پانچ شعر منقول ہیں اور دوسرا جلد ۱۵۴ اور دوسری جگہ دوسرے جگہ کے راجھا جلد ۴ ص ۶۴ کتاب الحوان میں ابوالاسحٰب اور ابوالصلح بھٹاؤ جلد ۱ ص ۱۰۱ ہے ابن الندیم اور قزوینی کے نسخوں کا حال مذکور ہو چکا ہے۔ ہمارے خیال میں صحیح تہبط ابوالصلح بھٹاؤ مجہد ہے اس لئے کہ ابن الجراح کی کتاب کے واحد نسخہ میں اسی طرح لکھا ہے اور بڑی بات یہ ہے کہ عجم الشعرا کے ابواب الکنی میں ابو عبد اللہ المرزبانی حرف النہاؤ المبرور کے تحت ابوالصلح السندی کا نام درج کرتا ہے (مجموع الشعراء ص ۱۵۴)

ابوالصلح السندی کا ذکر ابن الجراح کی کتاب الورقہ میں ملتا ہے۔ اس کے اشعار عمیل۔ ابوہفان۔ عبد الصمد بن موسیٰ کی روایتوں سے نقل کئے گئے ہیں۔ عبد الصمد بن موسیٰ اس کو موسیٰ البہاوی کا مولیٰ قرار دیتا ہے اور عمیل آل جعفر بن ابی طالب کے مولیٰ میں شمار کرتا ہے۔ اس کے بارہیں وہ عمیل ہی کے الفاظ ہیں۔ "نزل بغدا ادموات بجا و کانت لہ اشعار فصاح ملاح" پوری تفصیل کیلئے کتاب الورقہ ص ۹۰۔ ۹۱ ملاحظہ ہو یہاں ابوالصلح کے دو شعر کتاب الورقہ سے نقل کئے جاتے ہیں۔

یا نفس صبراً لا تھلکی یا سا قد فارق الناس جلدک الناسا

صبراً جلیلاً فلسا اول من اورثہ الطاعنات و مسا سا

۶۔ ہر چند کسی شخص کو سندھی یا ہندی قرار دینے کے بارہیں ہم مولف کے نقطہ نظر سے اپنا اختلاف دل دماغ کر چکے ہیں۔ یہاں مولف کے نقطہ نظر کے مطابق چند تراجم کی طرف اشارہ کر دینا چاہتے ہیں میر یقین ہے کہ بہت سے تراجم کتاب سے خارج رہ گئے ہیں جن کے لئے مزید تلاش و جستجو کی ضرورت تھی اس تمہرہ کے لئے مواد کی فراہمی میں چند ترجمے جو سامنے آئے ہیں انہی کی نشاندہی کر دی جاتی ہے۔

دالفا السندی بن بختاشہ۔ اس کا ذکر طبری کی تاریخ میں کم از کم دو جگہوں میں آیا ہے اولاً ۳۳۳ کے وقائع کے ضمن میں عباس بن المأمون کی سازش میں شریک ہونے والوں کی فہرست میں یہ الفاظ ملتے ہیں۔ "و اما السندی بن بختاشہ فامرا المقصم ان یوہب لایہ بختاشہ لای بختاشہ لہ یکن یصلح نیشی من امرا العباس فقال المقصم لای یوہب لای بختاشہ لای بختاشہ"

سبیلہ ارتیانج الامم واللوک جلد ۳ ص ۱۶۶ مطبوعہ یورپ) ثانیاً مقہرین التوسل کے عہد میں ایک فوج
 رومیوں کے مقابل میں روانہ کی گئی تھی اس فوج کے میمنہ پر بقول طبری سندی بن بخاشہ شمشین تھا اور ایضاً یانج
 طبری جلد ۳ ص ۳۸۱ و مقامات ششم۔ مؤلف کے نقطہ نظر کے بموجب اسی جہارت سے بخاشہ کا ترجمہ بھی
 اخذ ہو سکتا ہے۔

دب) تاریخ طبری میں ایک شخص سندی بن عہم (۶) کا نام آتا ہے اور ایک شخص سندی الجہم بھی مذکور ہے۔
 (دیکھو فرست مرتبہ ذویہ)

رج) زکریا ترقینی با بیان کے ایک فاضل طبیب کا ذکر کرتا ہے ترقینی کے الفاظ درج ذیل ہیں۔
 ۱۔ ینسب الیہا الحکیم، فضل الیامیانی، کان حکیماً فاضلاً عا س ما با نواع المحکمۃ طلبہ
 صاحب فارس اقبال سعاد بن سنکی و اکرمہ و احسن الیہ و قال اسید ان حکم علی مولودہا
 فقال افضل را الاحکام النجومیہ لایوثق بہا، قد تصیب و تخلی لکنی افعل ذلک لسنہ او
 منتین من الماشی فان وافق عدت للمستقبل فلما فعل ذلک قال الملك له ما اخطأت شیئاً
 منها و کان عندہ حتی مات (آثار البلاوس ۱۰۳)

د) ابوالعباس بن السندی: محمد بن حارث الخنسی کتاب علماء افریقیہ میں ابوالعباس بن السندی کا
 ترجمہ ترجمہ درج کرتے ہیں کہ:-

و من رجال العصر رجل يعرف بابن العباس بن السندی، کان مذہبہ مذہب الشافعی
 والنظر الا انه لم یکن ینا علمت من اهل المناظرۃ و کان معن خویہ الشیخی و عدلہ
 و اخذ نعمتہ مات قبل سنۃ عشورین (علماء افریقیہ ص ۲۸۳ رقم ۱۶۶ نمبر ۳۶۲)

(لف) مؤلف ہی کے نقطہ نظر کا اوقفا ہے کہ مندرجہ ذیل ترجمہ بھی درج کتاب ہوتا،

۱۔ ابراہیم بن السندی بن علی بن بہرام ابو اسحاق، کان یحب با الحمتہ توفی سنۃ
 ثلاث عشورۃ و ثلاثاۃ، صاحب اصول، بروی عن محمد بن ابی عبد الرحمن المقرئ و محمد
 بن زیاد الزیادی و غیر ذلک، ابو نعیم، جلد ۱ ص ۱۹۳) شاید اسی شخص کا ترجمہ مؤلف نے بنوین

ابراہیم بن علی بن السنہی در جہاں السنہ ص ۷۶۸ درج کیا ہے۔ اور صرف ابو نعیم کی کتاب حلیۃ الاولیاء کا اقتباس پیش کیا ہے۔ فرق یہ ہے کہ تاریخ اہمہان میں ابراہیم بن السنہی بن علی ہے اور حلیۃ الاولیاء میں ابراہیم بن علی بن السنہی۔ دونوں کے ایک ہونے کی تقدیر پر پروف کی یہ حکایت کہ لواقعہ علی ترجمہ نئی مواد کرتے، دور ہو جاتی ہے کہ تاریخ اہمہان میں اس شخص کی تاریخ و نوات سے دیگر تفصیلات صحیح ہے۔ موضوع کتاب کا تقاضا ہے کہ چند ایسے تراجم کی طرف اشارہ کر دیا جائے جو ہندوؤں سے گہرا تعلق رکھنے کے باوجود کتاب کے وسیع دائرہ سے خارج رہ گئے ہیں۔

والفہام امام ابو حنیفہ نعمان بن ثابت بن زوطی اور ان کی اولاد و احفاد میں سے حماد و اسماعیل بن حماد کے تراجم نہ صرف توسعاً بلکہ نفس صریح روایات کی بنا پر موضوع کتاب سے واقعی تعلق رکھنے ہیں امام صاحب معروف روایت کی رو سے کابل سے تعلق رکھتے تھے ابن ہلکان کابل کے بارہویں لکھتے ہیں: "وہی ناحیۃ من بلاد الهند روایات الایمان ج ۱ ص ۳۹/۵۰ رقم ۳۶، طبعہ محی الدین عبد الحمید" اس روایت کی حد تک ہم خود امام صاحب کو رجال السنہ والہند کے دائرہ میں کھینچ لانا پسند نہیں کرتے لیکن ایک دوسری روایت ویسے کی اخبار القضاۃ میں ملتی ہے جس کی رو سے امام صاحب کی اہلیت سند سے ثابت ہوتی ہے۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں: "اخبرنی ابراہیم بن ابی عثمان قال حدثنی ابو خالد الاسلمی بن سید بن یحییٰ قال اخبرنی ہزان التیمی قال حدثنی ابی قال سأت تابا ابی حنیفۃ شیخاً جندیا من مولد السنہ نجاراً قال وہو حلی ہمدان منایع الکلاع راخبار القضاۃ جلد ۲ ص ۱۶۷ ترجمہ اسماعیل بن حماد مطبوعہ ممبئی ۱۹۷۷ء" اس روایت کے علاوہ امام صاحب کے ہمدانی کا نام زوطی ایک خالص ہندی قوم ہاشم بن زوطی: زوطی سے اس خاندان کا علاقہ ظاہر کرتا ہے۔

دب بر آئکہ کا خاندان حسب تحقیق سید صاحب مرحوم ہندی الاہل تھا اس کی پوری تفصیل سے دلائل و قرائن تاریخی و لغوی عرب و ہند کے تعلقات میں مذکور ہے۔ مؤلف کتاب کو اس شخص سے پوری واقفیت ہوگی لہذا براہمہ کے تراجم سے کتاب کا خالی رہ جانا حیرت انگیز ہے۔ اس خاندان کے صرف ایک

فرد عمران بن موسیٰ بن یحییٰ البرکی کا تذکرہ صرف اس ضمیمہ احتمال کی بنا پر درج کیا گیا ہے کہ شاید اس کی ولادت و نشاۃِ سندھ میں ہوئی ہو۔ رجال السند ص ۱۸۹ - ۱۹۰ ملاحظہ ہو۔ برہان دینی کی اصلیت مختلف یہ مسئلہ ہونے کے باوجود بدلائل را جمہ سندھ و ہند کی معلوم ہوتی ہے۔

(ج) ابو حفص عمر بن محمد بن سلیمان المکرانی :- مکران کی کئی شخصیتیں کتاب میں درج ہیں لیکن ابو حفص کا ترجمہ خارج رہ گیا ہے۔ سمعانی اس فاضل محدث کا تعارف ان لفظوں میں پیش کرتے ہیں۔ "ورد الغرنا و خرج الی الحجاز و حدث یحییٰ عن ابی الحسین محمد بن احمد البزاز (اصل: المزاسم سوسی عنہ ابو القاسم الشیرازی) الانساب ۵۴۱/ظ ابن ابی ترکہ الفاظ قدرے مختلف ہیں ملاحظہ ہو۔"

"حدث عن ابی الحسین بن القصور البزاز سوسی عنہ ابو القاسم لقبہ اللہ بن عبد الوارث الشیرازی سمع منه بالحجاز (الباب فی تہذیب الانساب جلد ۳/۱۴۴)

(د) عبد الرحمن بن ابیہان مولیٰ عمر بن الخطاب: مؤلف نے محمد بن عبد الرحمن البیلہانی کا ترجمہ جن مراجع کی مدد سے مرتب کیا ہے (رجال السند ص ۲۳۱) ان کا مجموعی طور پر تعارف یہ تھا کہ خود عبد الرحمن البیلہانی کی ذات نظر انداز نہ کی جاتی۔ چنانچہ نسائی کی کتاب الضعفاء اور ابن حجر کی تہذیب التہذیب کے اقتباسات شاہد ہیں کہ عبد الرحمن البیلہانی بھی زود و حدیث میں تھا اور محمد بن عبد الرحمن کو اپنے والد سے روایتیں پہنچی تھیں۔ ذیل میں عبد الرحمن کے ترجمہ کے لئے چند مراجع کی نشاندہی کی جاتی ہے۔

حافظ ابن حجر کی تہذیب التہذیب میں مسبو ط ترجمہ درج ہے اس کے ابتدائی الفاظ یہ ہیں۔ "

مولیٰ عمہ قال ابو حاتم عبد الرحمن بن ابی زید لہو ابن البیلہانی فی التہذیب التہذیب جلد ۶ ص ۱۴۹ - ۱۵۰) سب سے قدیم ماخذ ابن سعد کی کتاب الطبقات الکبریٰ ہے اس کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔ "عبد الرحمن البیلہانی من الاحماس احماص عمہ بن الخطاب وقال عبد المنعم بن احماص کان من الانباء الذین کانوا یابین وکان ینزل بخران و توفی فی ولایتہ المولود بن عبد الملک الطبقات ابن سعد جلد ۵ ص ۱۴۹ مطبوعہ لیرپ) زبیدی شرح القاموس میں رقمطراز ہیں۔ "عبد الرحمن بن ابی زید البیلہانی مولیٰ عمہ بن الخطاب نا اسی سے

عن ابن عباس و ابن عمیر و ابن جریس و عن ابنہ محمد و سببہ الراوی و ابن اسحق قال
 ابو جاتم فیہ لبن و ذکرہ ابو حیان رکن از صحیح ابن حبان فی الثقات کان من فحول الشعراء و تاج اللغات
 جلد ۸ ص ۷۵) حافظ صاحب جرزہ کے بیان کے مطابق بجز ایک صحابی سونق کے عبدالرحمن البیلانی کا مسلح
 دوسرے صحابہ سے ثابت نہیں (دیکھو تہذیب التہذیب جلد ۶ ص ۱۵۰، الاصابہ ترجمہ سونق رقم ۲۰۱۸
 طبع کلکتہ)

(رہ) مؤلف نے خمار قذحاریہ کا تذکرہ چھپر ٹکر سندھ کی ایک بادہ فروش عورت کی یا تو مازہ کر دی جس کا
 نام مشہور رند ابو دلامہ کی شاعری و زردی کے طفیل میں محفوظ رہ گیا ہے اس کا نام دوم تھا ابو دلامہ اور
 اس سندھ کا تعلق اسحاق بن ابراہیم الموصلی کی زبان سے قابلِ شہید ہے۔ راوی ابن المقربے: —
 قال اسحق بن ابراہیم الموصلی: نزل بابی دلامہ اصیاف لہ فعداھو ثولیت الی سند
 بناذرتہ یقال لھا دوم و ارسل الیھا بجر تو فوجت الیہ فشریوھا ثم اعاد فبعثت باخری
 رجاءت تفضیہ الثمن فقال لیس عندی ما اعطیک و لکن ادعولک فقال:۔

الایادوم دامک النعیم	واحمر ملاکفت مستقیم
شدید الاصل بنفح حالیا	قوی توقہ فهو عظیم
یعویہ الشباب ویزدھیہ	وینفخ فیہ شیطان حجیم

دیکھو کتاب البدیع و اسگلب سمیریل سیرت زیدی واقعہ الالغانی میں مذکور ہے۔ جلد ۹ ص ۱۳، ابو سعید
 عمر بن العقیق کی روایت میں اس قصہ کا تعلق دوسرے مشہور و بدست شاعر الاقیق ہے۔ الالغانی جلد ۹
 ص ۱۳۰)

(دو) تیسری صدی کے اوائل میں بہت معتبر ہائے لہرہ اور اس کے اطراف و جوانب میں بہت
 انگیزی کرنے والے جاٹ جڑگوں پر عجیب بن غبہ نے فتح پائی، یہ سب عورتوں بچوں سمیت گرفتار کر لئے
 گئے ان میں ایک شاعر بھی تھا جس کا نام معلوم نہیں، لیکن اس کی شاعری کا ایک دلچسپ نمونہ طبری
 کے ذریعہ محفوظ رہ گیا ہے، ہر کے وقائع کی تفصیل میں طبری نے ان خانہ بدوشوں کو گرفتار کر کے

بند اول کے جانے اور منہم بانہ کے سامنے کشتیوں پر سوار پیش کے جانے کی پوری کیفیت لکھی ہے۔
 اخیر میں یہ لوگ شامی سرحد پر ہیں زرب میں آباد کئے گئے جہاں رومیوں کے متواتر حملوں کا شکار ہوتے
 رہے طبری کے الفاظ ہیں: "فأغارت عليهم الرود فاجأخوهم فلو يفلت منهم واحد
 فقال شاعرهم

يا اهل بغداد موتوا داء غيظكم	شوقاً الى تمر سبني وشهرين
نحن الذين خربناكم مجاهرتاً	قدياً ومقتناً كوسوق المعاجير
لو تشكروا الله تعماه التي سلفت	ولو تحوطوا ايا ديه تبغرين
فاستنصرى العبد من ابناء دولكم	من يازمان ومن بلج ومن قوز
ومن شناس وافئين ومن فرج	المعاليين بد يباح و ابرين
واللابسي كخان الصين قد نطت	اسدانه در زرب و ازالد خارين
والحاملين الشكي يظت علاقتها	الى مناطق خاص غير محزون
يفرى بسيف من البغدي هاشم	نبو بقله في ابناء فيروز
فواس خيلهم دهر مزدغه	على الخراطيم منها والفرارين
مسخرات ليعاني الماء اجحة	كالا بنوس اذا استحضرن والشير
متى ترومونا في عمر لحيبتنا	حذراً نصيد كوصيد المعاقين
اراختطافاً وارساهاماً كما اختطفت	طير الرجال خاتناً بالشناقين
ليس الجلاء جلاء الرط فاعتزل	اكل الثريد ولا شرب القوانين
نحن الذين سقين الحوب دترتها	ونققينها مقاساة الكواليين
لنصفنكم سفعاً يدال له	سب السريوشي صاحب التبير
فابكوا على التمر ملكي الله اعينكم	في كل احمي وفي نظري وذي يفر

یہ نظم مولانا ذیل الفاظ کے مطالعہ میں نمود ہونے کے علاوہ ایک دلچسپ تاریخی دستاویز ہے

جس میں بغداد اور دولت عباسیہ کے لئے زنجبیر سے تیل چلیج موجود ہے۔ اور تیل رخ کے صفات شاہد ہیں کہ اس گروہ پر جاسیوں کو اخیر میں فتح ماہل ہوئی لیکن اس کے لئے بڑی قربانیاں پیش کرنی پڑی تھیں اور شاہ کا قول اپنی جگہ پر بالکل صحیح تھا کہ جاٹوں سے لڑنا لغو ترکانہ ننگن نہیں رطبری جلد ۳ صفحہ ۱۱۶۹

(۱۱۶۰ مطبوعہ یورپ)

(رہ) د نوز بن علی :- یہ شخص غالب گمان یہ ہے کہ جاٹ تھا اور حضرت علیؑ کے ہامیوں میں تھا چنانچہ درود بھرم کے بعد حضرت علیؑ کے گرد پیش جو دفا دار جافین مختلف سرداروں کی سرکردگی میں جمع ہو گئی تھیں ان میں سے ایک گروہ زط اور سیا بھ کا تھا جس کا سردار د نوز بن علی تھا رطبری جلد ۱ ص ۸۱ مطبوعہ یورپ)

۸۔ کتاب کی جزوی فروگزاشتوں اور طبی غلطیوں پر ایک نظر ڈالنا چاہئے موت نہ ہو گا چند طبی اظہار کی تھیں ضرور موقوف نے اخیر میں کر دی ہے ضرورت مفصل غلط نامہ شائع کرنے کی تھی ہم نے سرسری نظر میں مندرجہ ذیل اظہار جمع کر دیئے ہیں۔

۲۵ عبد الرحمن الریان الہندی

الریان اس شخص کا تذکرہ ہم

کے ضمن میں نہیں کیا گیا ہے

المہوات

۳۱ المہوات

بالمہندی البیض

۳۲ بالمہندی البیض

الہنقی

۳۳ الہنقی

.... بعد مصعبہ

۳۴ بعد مصعبہ

.... اعنت فی عینہا

۳۵ اعنت فی عینہا

من

۳۶ بن

.... العزانی

۳۷ عن ابی روق الحضوانی

قریم عرب مصنفین کی زبان پر شائق ہے جو

۳۸ جاسر اکا الطیب

چانک دیکھا، کی ترویج ہے۔ جارا کا بھی چانک
 کی عربی شکل ہے لیکن حرف النون کا ارادے
 بدنا غلط ہے اس کی کتاب السوم کا نسخہ بریلین
 کے علاوہ کسی دوسرے مقامات میں محفوظ ہے
 سب نسخوں کی مدد سے یہ کتاب شائع کی گئی

۱۹۹	التواضع
۱۹۸	درر السحابہ
۱۹۷	نیہانی ابی
۱۹۶	ذیل النوی
۱۹۵	وکانت ---
۱۹۴	صحیحہ اسقاط "سوی"
۱۹۳	حدیثا متکررا سمعانی الانساب ۱۹۲
۱۹۲	ولوہ باسی
۱۹۱	بغزی علی الاحدب
۱۹۰	البيرون التي ينسب الي
۱۸۹	غير ان اقل او ابن
۱۸۸	ولو يسيمه
۱۸۷	عبد الله بن العباس (التمهيد ۱۸۶)
۱۸۶	بالمهند الآبيض
۱۸۵	المكرمي والانساب ۱۸۴

۱۸۵ مرقوم کے ہیں کتاب سے متن ایسا لیا گیا ہے۔ لفظ فرامیں۔

٢٣٥ محمد بن محمد بن خلف

ربحاله معجم البلدان

٢٦٠ واصحاب الجبل

٢٦١ فطن الاسد

٢٦٢ والطرف من شبه دوله

٢٦٣ الخشبييل

٢٦٤ غليظ الدارك

٢٦٥ بخر خفيف

٢٦٦ قول الا نصارى

٢٦٧ بامثل

٢٦٨ اذا ما مدح وسهم الضند

٢٦٩ يستعل

٢٧٠ الافاديه

٢٧١ الجبل

٢٧٢ اهانت اهانت

٢٧٣ الجبفل

٢٧٤ نجلان

٢٧٥ فما اسر حديد

٢٧٦ طلبت بها الاخوة

٢٧٧ باجنهن

٢٧٨ لم نجد

محمد بن محمد بن خلف

رمجمو البلدان ٢٤٦/٢ يورپا

واصحاب الجبل ربالحام المهمله

فطن الانس

واكر من فتنه دولت

الخشبييل

غليظ الورك (٩)

بخر خفيف

قول الانصاري

بكالامل

اذا ما مدح الهند

لستعل

الافاديه - الكوك (٩) الكوك

الجبل

هانت اهانت

الجبفل

منجلان ربالميم

فما اسر حديد

طلبت بها الاخوة

باجنهن

لم نجد

۲۳۸	قصص	خروج
۲۳۹	قاصد صبا عابدی	قاصد صبا عابدی
۲۴۰	یا سلیم	یا بن سلیم
۲۴۱	نما سوحدید حدید تا
۲۴۲	نصیح صائم من صالح العلمان	نصیح من صائم العلمان
۲۴۳	کل لسان	بکل لسان
۲۴۴	بعض بیانی	بعض بیانی
۲۴۵	بعض زوایا	بعض الزوایا

۲۴۱ ابن قاضی الہندی ہوشاناں
 ابن قاضی در اہل شاناں کے سرپرست
 کا نام ہے جس کے لئے شاناں نے کتاب السموم
 لکھی تھی خود شاناں کو ابن قاضی فرادینا
 غلط ہے تعجب ہے کہ مولف نے ابن بابی امیبعہ
 کی عبارت نقل کرنے کے باوجود یہ غلطی کی
 ہے (رجال النہد ۱۵)

۲۹۱ الطیب
 کلمہ کو اور بہت سی باتیں تھیں لیکن ضروری باتیں تا سریش کی جا چکی ہیں ہیں یقین ہے کہ ہمارے نشانز وہ تمام نقاد بحث
 سے کولف کتاب یا دوسرے اہل نظر و تحقیق کا اتفاق کرنا ضروری نہیں ہے کہ اپنے خیالات کی وضاحت میں اپنی اصلاح
 کہہ کر ہم نے دلائل و شواہد بھی ہم پہنچائے ہیں۔

دوڑکے کتاب السموم کے نسخے برلین کے علاوہ استانبول، ہومبل اور دارالکتب المہرہ میں محفوظ ہیں ان تمام نسخوں کو
 سامنے رکھ کر تین کتاب کی تصحیح کی گئی ہے ۱۸۳۳ء میں برلین سے شائع کی گئی ایڈیٹر کا نام *Battino Straneo*
 ہے کتاب کی ایک فصل غلطہ مامون الرشید کے حکم سے ہزن کر دی گئی تھی، غالباً اس فصل میں لڑائیوں کو زبردستی کی
 یاد دہانے کی ترکیب لکھی گئی تھی جیسا کہ سید الجہوری کے اہل الظاہر میں: "قال للمؤمنین فی بعض الانبیاء قتل
 هذا کتبتہ فی الجلیلیۃ المسمرۃ کان هذا اصل الجاہلیۃ من الہند ولا حاجۃ بنا الیہ لانه یتلغ
 غیرہ الذہنیل من قبل ان یسلوا احدہم تعلقوا من هذا الکتاب کتاب السموم" مطبوعہ دربار عثمانیہ